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Očekávaný výstup: Žák chápe, jak závisí elektrický odpor kovového vodiče 

na jeho rozměrech a materiálu. S využitím dosud 

získaných fyzikálních poznatků žák řeší úlohy o 

závislosti odporu na vlastnostech vodiče. Při řešení 

úloh provede zápis fyzikálních veličin ze zadání, vyjádří 

požadovanou veličinu ze vzorce, dosadí ve správných 

jednotkách, provede výpočet, správně zaokrouhlí a 

zapíše výsledek. 

 

 



 

Metodické poznámky: Pracovní list žáka je doplněn vypracovanou verzí 

využitelnou jak žákem, tak učitelem. Úlohy lze použít 

k frontálnímu procvičování probraného učiva, 

k samostatné práci žáků, k práci ve skupinách, k zadání 

domácího úkolu nebo k individuální práci 

s talentovanými žáky. Vyučující rovněž může vybrané 

úlohy zadat jako písemnou práci. 

Vypracovaná verze pracovního listu může sloužit 

vyučujícímu pro snadnější kontrolu práce žáků nebo 

může být dána k dispozici žákům pro zpětnou kontrolu 

samostatné práce. Žák má možnost kontrolovat nejen 

výsledek, ale také správný postup řešení úlohy a 

formálně správný zápis. 

 



ZÁVISLOST ELEKTRICKÉHO ODPORU NA VLASTNOSTECH VODIČE 
 
 
1) Vypočítejte elektrický odpor hliníkového vedení, jehož obsah průřezu je 3 mm2 a délka 1,5 km. 
 
 
2) Určete minimální možný průřez hliníkového drátu, který se použije na 0,9 km dlouhé vedení, jehož 

odpor nesmí překročit 6 Ω. 
 
3)  Jaký musí být minimální průměr měděného drátu telefonní dvojlinky dlouhé 3,5 km, aby její odpor 

byl nejvýše 60 Ω? 
 
4) Vypočítejte odpor měděného drátu, který má obsah průřezu 2,5 mm2 a hmotnost 420 g. 
 
5) Jakou délku má konstantanový drát, z něhož je vyroben válcový reostat? Odpor drátu je 40 Ω  

a průměr 0,5 mm. 
 
6) Určete měrný elektrický odpor rtuti, jestliže má rtuťový sloupec při výšce 150 mm a obsahu 

průřezu 60 mm2 odpor 2,4 mΩ. Správnost řešení ověřte v MFCHT. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



ZÁVISLOST ELEKTRICKÉHO ODPORU NA VLASTNOSTECH VODIČE - výsledky 
 
 
1) Vypočítejte elektrický odpor hliníkového vedení, jehož obsah průřezu je 3 mm2 a délka 1,5 km. 
 
S = 3 mm2 
l = 1,5 km 
ρ = 0,027 ∙ 10-6 Ω ∙ m 
R = ?     
 

R =  ρ ∙
l

S
 

 

R =  0,027 ∙ 10−6 ∙
1500

3 ∙ 10−6
 

 
𝐑 = 𝟏𝟑, 𝟓 Ω 
 
 
 
 
2) Určete minimální možný průřez hliníkového drátu, který se použije na 0,9 km dlouhé vedení, jehož 

odpor nesmí překročit 6 Ω. 
 
l = 900 m  
R = 6 Ω 
ρ = 0,027 ∙ 10-6 Ω ∙ m 
S = ?     
 

R =  ρ ∙
l

S
 

 

S =  ρ ∙
l

R
 

 

S = 0,027 ∙ 10−6 ∙
900

6
 

 

𝐒 = 𝟒, 𝟎𝟓 𝐦𝐦𝟐 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3)  Jaký musí být minimální průměr měděného drátu telefonní dvojlinky dlouhé 3,5 km, aby její odpor 
byl nejvýše 60 Ω? 

 
l = 2 ∙ 3,5 km 
R = 60 Ω 
ρ = 0,018 ∙ 10-6 Ω ∙ m 
d = ?     
 

R =  ρ ∙
l

S
 

 
S = π ∙ r2 
d = 2 ∙ r 

d = 2 ∙ √
l ∙ ρ

π ∙ R
 

 

d = 2 ∙ √
2 ∙ 3500 ∙ 0,018 ∙ 10−6

3,14 ∙ 60
 

 
𝐝 = 𝟏, 𝟔 𝐦𝐦 
 
 
 
 
4) Vypočítejte odpor měděného drátu, který má obsah průřezu 2,5 mm2 a hmotnost 420 g. 
 
S = 2,5 mm2 
m = 420 g 
ρ = 0,018 ∙ 10-6 Ω∙m 
ρ′= 8930 kg ∙ m-3 
R = ?     
  

R = ρ ∙
l

S
 

 

V = S ∙ l ⇒ l =
V

S
 

 

m =  ρ′ ∙ V ⇒ V =
m

ρ′
 

 

R = ρ ∙
m

ρ′ ∙ S2
 

 

R = 0,018 ∙ 10−6 ∙
0,42

8930 ∙ (2,5 ∙ 10−6)2
 

 
𝐑 = 𝟏𝟑𝟓 𝐦𝛀 
 
 
 
 



5) Jakou délku má konstantanový drát, z něhož je vyroben válcový reostat? Odpor drátu je 40 Ω  
a průměr 0,5 mm. 

 
d = 0,5 mm 
r = 0,25 mm 
R = 40 Ω 
ρ = 0,5 ∙ 10−6 Ω ∙ m 
l = ?     
 

R = ρ ∙
l

S
 

R = ρ ∙
l

π ∙ r2
 

 

l =
R ∙ π ∙ r2

ρ
 

l =
40 ∙ 3,14 ∙ (0,25 ∙ 10−3)2

0,5 ∙ 10−6
 

 
𝐥 = 𝟏𝟓, 𝟕 𝐦 
 
 
 
 
6) Určete měrný elektrický odpor rtuti, jestliže má rtuťový sloupec při výšce 150 mm a obsahu 

průřezu 60 mm2 odpor 2,4 mΩ. Správnost řešení ověřte v MFCHT. 
 
l = 150 mm 
S = 60 mm2 
R = 2,4 mΩ 
ρ = ?    
 

R = ρ ∙
l

S
 

 

ρ =
R ∙ S

l
 

 

ρ =
0,0024 ∙ 60 ∙ 10−6

0,150
 

 

𝛒 = 𝟗, 𝟔 ∙ 𝟏𝟎−𝟕𝛀 ∙ 𝐦 
 
Hodnota měrného elektrického odporu rtuti při teplotě 0°C uvedená v MFCHT je 0,958∙10-6 Ω∙m.  
 
 
 
 
 
 
 
 
Zdroj: archiv autorky 
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